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Rechtsgrundlagen 
In den erstellten Unterlagen für die Ausbildungseinheiten der Truppmannausbildung Teil 2 sind bestimmte Regelungen aus Gesetzen, Verordnungen, Erlassen und sonstigen Rechtsgrundlagen aufgeführt, beziehungsweise wird auf diese Rechtsgrundlagen verwiesen. 
Die aktuellen Gesetze, Verordnungen und Erlasse für den Bereich der Feuerwehr finden sich auf der Internetseite des Hessischen Ministeriums des Innern und für Sport (www.innen.hessen.de) unter der Rubrik Sicherheit / Feuerwehr / Infothek / … sowie auf der Internetseite der Hessischen Landesfeuerwehrschule (www.hlfs.hessen.de) unter der Rubrik Service / Download / …

  Gesetze
· Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland (GG)
Vollzitat: „Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland, in der im Bundesgesetzblatt Teil III, Gliederungsnummer 100-1, veröffentlichten bereinigten Fassung, das zuletzt durch Artikel 1 und 2 des Gesetzes vom 29. September 2020 (BGBl. I S. 2048) geändert worden ist“
· Gesetz über den Zivilschutz und die Katastrophenhilfe des Bundes (Zivilschutz- und Katastrophenhilfegesetz - ZSKG)
Vollzitat: „Zivilschutz- und Katastrophenhilfegesetz vom 25. März 1997 (BGBl. I S. 726), das zuletzt durch Artikel 144 der Verordnung vom 19. Juni 2020 (BGBl. I S. 1328) geändert worden ist“
· Gesetz über das Technische Hilfswerk (THW-Gesetz - THWG)
Vollzitat: „THW-Gesetz vom 22. Januar 1990 (BGBl. I S. 118), das zuletzt durch Artikel 1 des Gesetzes vom 15. April 2020 (BGBl. I S. 808) geändert worden ist“
· Gesetz zum Schutz von Müttern bei der Arbeit, in der Ausbildung und im Studium (Mutterschutzgesetz - MuSchG)
Vollzitat: „Mutterschutzgesetz vom 23. Mai 2017 (BGBl. I S. 1228), das durch Artikel57 Absatz 8 des Gesetzes vom 12. Dezember 2019 (BGBl. I S. 2652) geändert worden ist“
· Hessisches Gesetz über den Brandschutz, die Allgemeine Hilfe und den Katastrophenschutz (Hessisches Brand- und Katastrophenschutzgesetz - HBKG) 
In der Fassung der Bekanntmachung vom 14. Januar 2014 (GVBl. S. 26), geändert durch Gesetz vom 23. August 2018 (GVBl. S. 374).
· Hessisches Rettungsdienstgesetz (HRDG)
Vom 16. Dezember 2010 (GVBl. I S. 646), zuletzt geändert durch Artikel 1 des Gesetzes vom 12. September 2018 (GVBl. S. 580).

  Verordnungen
· Hessische Gemeindeordnung (HGO)
In der Fassung der Bekanntmachung vom 7. März 2005 (GVBl. S 142), zuletzt geändert durch Artikel 1 des Gesetzes vom 7. Mai 2020 (GVBl. S 318). 
· Verordnung über die Organisation, Mindeststärke und Ausrüstung der öffentlichen Feuerwehren (Feuerwehr-Organisationsverordnung - FwOV)
In der Fassung vom 23. Dezember 2013 (GVBl. S 693)
· Hessische Verordnung über Dienst- und Schutzkleidung, Abzeichen der Amtsbezeichnung und der Dienstgrade, Funktionen, Kennzeichnungen und Voraussetzungen für die Erlangung der Dienstgrade und Funktionen der Angehörigen der öffentlichen Feuerwehren (Hessische Feuerwehrbekleidungs- und Dienstgradverordnung - HFDV)
Vom 19. Dezember 2012 (GVBl. 2013 S. 4), geändert durch Verordnung vom 6. November 2017 (GVBl. S. 330)
· Hessische Verordnung zur Erteilung einer Fahrberechtigung an ehrenamtlich tätige Angehörige der Freiwilligen Feuerwehren, der anerkannten Rettungsdienste, des Technischen Hilfswerks und der sonstigen Einheiten des Katastrophenschutzes (Hessische Fahrberechtigungsverordnung - HFbV)
Vom 16. Februar 2012 (GVBl. S. 22), zuletzt geändert durch Verordnung vom 18. November 2017 (GVBl. S. 358)

  Erlasse
· Gemeinsamer Runderlass des Hessischen Ministeriums des Innern und für Sport (HMdIS) und des Hessischen Ministeriums für Soziales und Integration (HMSI) zur Festlegung der Einsatzstichworte für Brand-, Hilfeleistungs- und Rettungsdiensteinsätze
Veröffentlicht und in Kraft getreten am 1. Januar 2016.

  sonstige Rechtsgrundlagen
· „Gemeinsames Satzungsmuster des Hessischen Städte- und Gemeindebundes, des Hessischen Städtetages und des Landesfeuerwehrverbandes Hessens für die Freiwilligen Feuerwehren (Feuerwehrsatzung) sowie Feuerwehrgebührensatzung nebst Gebührenverzeichnis“
Vom 03.05.2011, Hessischer Städte- und Gemeindebund, Mühlheim/Main
· Konzept „Katastrophenschutz in Hessen“
Herausgegeben vom Hessisches Ministerium des Innern und Sport, Ausgabe Januar 2016
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